

绿叶

GREENLEAF

中国期刊全文数据库全文收录期刊
主管 中华人民共和国环境保护部
主办 中国环境文化促进会

2016年第06期 总214期

专题 防治土壤污染

防治土壤污染关键在行动

农药清洁生产：从源头上治理土壤污染

湖南发展休闲农业的实践与思考

绿叶观察

着力完善环境损害司法鉴定制度

ISSN 1004-3004



0.6>

国内刊号: CN11-2906/I

发行电话: 010-64472631-604

定 价: 15.00 元

9 771004 300052

目录

专题 防治土壤污染

- 06 防治土壤污染关键在行动 | 吴平
14 农药清洁生产：从源头上治理土壤污染 | 王辉 张智祥 曹凤中
21 湖南发展休闲农业的实践与思考 | 程郁 王 宾 邵建成

绿叶观察

- 29 职权主义在环境民事公益诉讼中的适度强化 | 唐绍均 周颖桐
37 着力完善环境损害司法鉴定制度 | 曾娅平
46 中国现代设施园艺绿色发展之路——日光温室无土栽培技术创新与应用 | 刘文科

民间视线

- 51 低能耗农宅示范工程助力北京清洁空气行动 | 华立鸣 冯卫平

生态文明讲坛

- 58 超越浪漫生态学 | 黄丹

低能耗农宅示范工程 助力北京清洁空气行动

◎ 华立鸣 冯卫平

一、引言

近年来，北京连续出现严重污染的雾霾天气已经影响到这座城市数千万人的生活、出行和健康。2013年，北京市推出“清洁空气行动”，计划通过五年努力，使全市空气质量明显改善，重污染天数较大幅度减少。压减燃煤是其中的一项重要措施。据北京市发改委统计，2012年，北京燃煤总量占到全市能源消耗的25.4%，当年通过燃煤排放出的二氧化硫、二氧化氮和粉尘，分别占到全市污染物总排放的95%、25% 和15%。在北京的PM2.5构成中，燃煤排放物也占到了16.7%，成为造成空气污染的重要原因之一。

● 华立鸣，中国环境文化促进会公共关系部副主任。冯卫平，北京新地时空信息咨询有限责任公司总经理。

本文源自“北京农村低能耗农宅示范工程”项目办。“北京农村低能耗农宅示范工程”是中国环境文化促进会与北京新地时空信息咨询有限责任公司及北京市顺义区马坡镇石家营村村委会合作开展的综合性低能耗建筑示范项目，得到了联合国开发计划署及全球环境基金小额赠款计划支持。项目于2014年10月立项，截至目前，项目完成建筑施工建设，正在持续开展示范农宅的节能减排效果监测及成果示范推广。

北京有将近4000个村庄，数百万农户。北京农户多为独立农宅，保温节能性能差，冬季分户取暖，燃料以煤炭为主。根据2013年北京市的统计显示，京郊农村每年冬季取暖用煤总量约为430万吨，涉及农村居民146万户，占全市全部用煤量的约20%。更为关键的是，冬季取暖有80%以上农户使用劣质烟煤，污染更重。所以，减少并替代农宅冬季供暖用煤，使用清洁能源，对于北京大气治理、节能减排意义重大。

二、项目概述

为了开展综合性低能耗建筑探索及示范，在联合国开发计划署及全球环境基金小额赠款计划支持下，中国环境文化促进会与北京新地时空信息咨询有限责任公司及北京市顺义区石家营村村委会合作，在石家营村新建一栋2层示范农宅，通过多项创新技术举措，实现农宅从建设到使用低能耗、低排放的目标，并通过培训推广起到示范引领作用。

项目主要技术目标是显著降低农宅示范建筑供暖和制冷用能需要，建成后建筑供暖和制冷用能需求较周边同户型建筑降低30%以上。同时，示范建筑利用综合性清洁能源系统及电力辅助加热，取消煤炭作为冬季采暖能源。

三、技术创新

该项目的技术应用需要考虑多种因素：首先，要取消燃煤供暖，使用清洁能源供暖，这是北京清洁空气行动所必须考虑的举措；其次，提高建筑节能保温效果，显著减少冬季供暖和夏季制冷用能的需求；再次，提高建筑抗震能力，提升农民居住环境舒适度；最后，控制房屋及其附属设备设施的建筑和维护成本，使示范工程具有推广效益。

综合考虑以上因素，这项工程从选址、技术方案形成到工程实施、设备联调，经历了一个复杂的、具有挑战性的而且耗时很长的过程。2014年10月，立项；2015年1月，确定示范农户；4月，完成低能耗农宅建筑方案及工程计划，示范农宅正式开工；8月，土建工程竣工；11月，完成综合性清洁能源系

统。它主要采用了以下几方面的措施：

(一) 提升标准，统筹设计

本次工程引用75建筑节能标准（2013年起，北京市推行75节能标准，针对的是城市居住建筑），主要设计指标较北京市农民住宅抗震节能标准——外墙传热系数K值不大于 $0.45\text{W}/(\text{m}^2 \cdot \text{K})$ ，外窗传热系数K值不大于 $2.7\text{W}/(\text{m}^2 \cdot \text{K})$ 提高了30%以上。在农村农宅建设中，实际上缺乏统一管理，而进行建筑设计和工程设计的也较少。本次工程由拥有甲级资质的建筑设计单位，出具了建筑工程施工使用的蓝图。

(二) 应用新型建筑节能结构和材料

1. 采用新型的保温与结构一体化网格墙体。根据建筑围护结构设计要求，整体定制保温墙模，按照建筑墙体外形立面组装成墙体外模。墙模原材料为轻质混凝土和聚丙乙烯颗粒搅拌而成，兼具保温作用，墙模K值小于等于 $0.3\text{W}/(\text{m}^2 \cdot \text{K})$ 。为满足建筑结构承载需要，在保温墙模中设有贯通的竖向与横向网格空腔，在空腔中放置网状钢筋，并现浇筑大流动性混凝土，从而形成装配式保温与结构一体化网格剪力墙结构，可满足烈度6-8度抗震设防的要求。这种新型材料是第一次应用于北京农宅建设中。

2. 屋面保温的升级。屋面保温层选用了11公分挤塑板，K值小于 $0.3\text{W}/(\text{m}^2 \cdot \text{K})$ 。挤塑板是一种常用的保温材料，不能算是创新，但北京农宅通常使用6公分的苯板进行屋面保温，而本次工程在屋顶铺设11公分挤塑板，确保了建筑整体保温性能。

3. 门窗材料使用了70系列三玻两腔塑钢窗，外窗传热系数K值小于等于 $1.5\text{W}/(\text{m}^2 \cdot \text{K})$ 。门窗在建筑外围护结构中处于重要地位，门窗对建筑节能的影响权重接近50%。目前，北京农宅建设中一般使用断桥铝门窗，即使按照北京农村新建农宅或农宅抗震节能改造要求，一般也是选用双层中空窗户，传热系数一般在2.7以上。

4. 附加阳光间的构筑。为了增加房屋的保温性能和自然得热，本次工程在入户大门外增加了暖廊构筑，并在二层的晒台增设了阳光房。有调查表明，

暖廊在冬季能起到良好的保温作用，对农宅冬季室内温度的提升在2度以上；而阳光房有利于自然得热，能够起到提升冬季室内温度的作用。

通过以上新结构、新材料的应用，示范农宅供暖和制冷用能需求大幅减少，实现降低建筑能耗的项目目标。经核算，示范工程采暖热负荷小于 $40W/m^2$ ，而农宅一般采暖热负荷为 $60-80W/m^2$ 。

(三) 安装综合性清洁能源系统

1. 三联供系统的选择。结合村里实际，尊重业主意见，本次工程采用太阳能光热 + 空气源热泵 + 水源热泵 + 地暖 + 风机盘管来提供采暖 + 制冷空调 + 生活热水三联供服务，使供暖用能实现了太阳能 + 电辅助的清洁化，取消冬季燃煤供暖。该方案优先考虑使用太阳能光热提供采暖和生活热水。为了提高太阳能光热冬季的利用率，系统降低太阳能的供水温度，然后通过水源热泵提升到供暖温度。太阳能集热器的供水温度由 $40^\circ C$ 降到 $20^\circ C$ ，集热效率则提高了将近一倍。考虑到太阳能供能的不足，系统又增加空气源热泵在夜晚和阴天提供加热辅助。空气源热泵同样提供低温热水，这样空气源热泵的效率也更高了。同时，空气源热泵在夏天发挥中央空调作用，提供制冷服务。这套系统提供了复合热源，优化了光热与电能的利用。

2. 增加太阳能薄膜光伏发电系统。综合考虑示范农宅建筑结构及当地环境特点，本次工程在阳光房上增设了薄膜光伏发电系统，实现并网发电。房屋成了产能建筑，每年发电量为2000-3000度。同时，光伏板还一板两用，充当了阳光房的房顶。

本次工程通过光热、空气源热泵、水源热泵提供复合热源，提供供暖、制冷和生活热水服务。屋顶光热光伏的充分利用，多种清洁能源的互补利用，在增加居住舒适度的同时创造了节能和产能收益。整套能源系统的综合性和清洁化，在农村是一种难得的创新。

(四) 新的建筑工艺及其它节能环保措施

保温与结构一体化网格墙体采用了模块化配装工艺。根据建筑结构，由工厂预制整体墙板，在现场吊装。墙板起到模板作用，施工不用现场制模，

而是通过现场拼接固定墙板，插入横向和竖向钢筋，再进行现浇，最终形成整体外墙。整个施工较传统建筑施工省去砌砖、外保温、抹砂浆等工序，减少了建筑材料的现场堆放，减少了建筑垃圾及扬尘污染。由于该体系是首次应用于农宅，在楼板、屋顶以及管线等方面增加了新的工序和工艺，需要进一步进行集成优化，以提升装配式程度，使施工更加便捷、更加安全。

此外，本次工程还本着就近取材的原则，尽可能租用村里施工设备、采购当地材料，降低施工过程中的能耗和污染。

四、示范推广

村民良好的生活习惯是低能耗农宅取得切实节能效果的关键，为此，项目组在石家营村开展了2次农宅现状及村民生活用能调查，并针对调查发现的问题，组织开展了以“节能建筑和绿色生活”为主题的参观培训。项目执行期间，项目组一直与市农委、市住建委等相关部门保持沟通，并通过他们向北京其他村镇推介示范工程。

(一) 石家营村农宅现状及村民生活用能调查

2014年11月至12月，项目组在石家营村进行了2次建筑节能现状以及生活用能的调查。调查采用问卷调查及入户调查相结合的方式，调查掌握了该村农户生活基本用能情况及14户同种户型农宅的电、煤、燃气等能源使用数据，在此基础上，项目组编制了《北京市顺义区石家营村农宅现状及生活用能调查报告》。

(二) “节能建筑和绿色生活”村民培训

2015年12月10日，项目组在石家营村开展了以“节能建筑”和“绿色生活”为主题的村民培训活动，石家营村近40户村民代表参加了此次培训。培训在总结本次工程节能建筑技术基础上，为村民讲解了节能建筑的相关政策、主要设备、材料、技术以及节能农宅综合解决方案；同时，针对石家营村村民在生活用能方面存在的问题，介绍了适合当地村民的绿色生活方式。培训结束后，项目组还组织参加培训的村民参观体验了示范农宅。

(三) 示范工程的宣传推广

2015年5月，示范农宅建筑方案和节能技术集成方案确定后，项目组召开了示范工程推介会暨技术研讨会，邀请了联合国开发计划署代表，北京市农委、住建委等部门官员，北京部分村镇代表以及部分投资机构和建筑厂商代表参加。

2016年4月27日，联合国开发计划署组织伊朗考察团一行13人参观了示范工程。考察团成员亲身感受了示范农宅，对示范农宅的抗震节能性能和舒适性给予了高度评价，并希望进一步加强在政策及技术方面的交流合作。

施工期间，项目组在周边村进行了宣传推广，吸引不少石家营村及周边村村民到示范工程现场观摩和体验。工程竣工后，仍有不少邻村居民自发来示范农宅参观，提升了对建筑节能的关注和兴趣。

项目组还开展了一系列学术交流活动，并通过学术期刊、媒体杂志发布示范工程的技术和成果。下一步，项目组将继续跟踪监测示范农宅节能情况，核算实际节能效果，总结本次工程经验，并提出相关建议对策，反馈给有关部门。

五、问题与挑战

本次工程应用了多种新型材料和体系，增设了不少清洁能源设备，在成本、施工及使用维护等方面遇到不少问题和挑战。

首先是成本问题。通过核算，本次工程市场造价（不含光伏发电系统）约2500元/平米，明显高于北京农村一般农宅的造价。主要原因，一是采用了新型的保温与结构一体化网格墙体及高性能节能保温材料，原材料成本大幅增加；二是采用新的结构及材料，要求新的工序、工艺，使施工成本增加；三是应用综合性清洁能源系统，使设备成本大幅增加。但这是单栋农宅的建筑成本，如果是批量建造，则原材料和施工的成本将大幅下降，接近一般农宅的水平；而清洁能源系统可在确保取消燃煤供暖的前提下，牺牲系统部分能效水平，采用成本较低的设备。因此，对于整村新建，本次示范工程的综

合集成方案还是很有推广价值。而且，随着新结构、新材料、新工艺的进一步成熟和推广，综合成本将优于当前普通农宅。

其次是施工问题。新型结构、材料涉及新的技术规程和施工工艺，有些新型材料如墙模、薄膜光伏材料的设计和安装没有国家标准，有的只有工程协会或企业标准，缺乏所需要的技能型工人。尤其是独栋示范工程，在建筑设计、材料生产、工程施工等方面有许多问题都是以前未遇到的，也出现了不少失误和反复，需要投入更多的时间、精力和资金加以克服和改正。这些问题最终都得到了解决，但这个过程也反映出我国产业升级和转型普遍遇到的问题：技术标准的提升滞后于企业创新活动。中国虽然在科研方面，尤其是“硬件”投入力度大，但是在“软件”方面，例如标准的编制和升级、操作性技能的职业培训等方面仍存在不足。

再次是使用和维护问题。示范工程交工后，业主对房屋的使用与维护也成为节能减排的一个关键性因素。例如，门窗开启习惯，三联供设备的合理使用，光伏发电系统的定期检查与维护，这些都是房屋节能减排的重要方面，与节能减排效果及清洁能源收益直接相关。为此，项目组还将编制《低能耗农宅使用和维护说明》，对业主进行培训。

最后，值得一提的是，这项工程所遭遇的各种情形还提出了一个重要问题：在推动节能减排过程中，政府需建立更灵活、更广泛的激励机制，鼓励和引导社会、企业在节能减排领域的创新活动。

(责任编辑 陈莹)